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Nemcsak a kortársak, de az utókor is az egyik legszebb főúri kastélyként tartja számon a Wenckheim család 
szabadkígyósi lakát. A frank eredetű Wenckheimek 1559-ben nemesi, 1776-ban bárói, majd 1802-ben 
grófi rangot kaptak, majd egy jó házasság révén  Békés vármegyébe kerültek, ahol közel kétszáz éven át 
határozták meg a terület gazdaságát, fejlődését és kulturális örökségét.

A szabadkígyósi kastély építtetőjének, Wenckheim Krisztinának az élete regénybe illő: születésének 
története és apja legendás figurája Jókai Mórt is megihlette. Korán árvaságra jutott, és mivel híres és 
gazdag családból származott, a korabeli lapok ráaggatták a „leggazdagabb árva” kifejezést. Ő azonban 
előnyt kovácsolt múltjából, és férjével, Wenckheim Frigyessel együtt igazi nagycsaládot alapítottak.  
Ők építették fel az ókígyósi kastélyt, amelynek tervezését nem kisebb mesterre, mint Ybl Miklósra bízták. 
A grófi házaspár híres volt vendégszeretetéről, ezt bizonyítja a kastély 1879 és 1918 között vezetett 
vendégkönyve, amelybe több mint húszezer bejegyzés került.

A kastély megújult földszinti termeiben berendezett, „Vendégségben Wenckheiméknél” című tárlat 
ezt a vendégkönyvet használja vezérmotívumként, valamint a mögötte rejlő történeteket, eseményeket, 
szereplőket. Mindezt úgy, hogy a látogató a rengeteg ötletes és látványos elemmel színesített tárlaton 
úgy érezhesse magát, mintha valóban egy főúri kastély vendége lenne. A Nemzeti Kastélyprogramnak 
köszönhetően a szabadkígyósi Wenckheim-kastély külsejének teljes, belső tereinek részleges 
rekonstrukciójával 2022-től újra a régi pompájával várja a látogatókat.

A Nemzeti Kastélyprogram és Nemzeti Várprogram keretében, a NÖF Nemzeti Örökségvédelmi 
Fejlesztési Nonprofit Kft. beruházásában, a Magyarország Kormánya által biztosított hazai források, vala-
mint a Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Program által biztosított Európai Uniós forrásoknak 
köszönhetően megújult a szabadkígyósi Wenckheim-kastély.„A szabadkígyósi Wenckheim-kastély 
turisztikai célú fejlesztése” című projekt 1,7 milliárd forint európai uniós (GINOP-7.1.1-15-2016-00021) 
és 1,5 milliárd forint hazai forrásból valósult meg.
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KASTÉLY- ÉS CSALÁDTÖRTÉNET 
Harruckern János György 1720-ban Békés vármegye legnagyobb részének a földesura lett. Az osztrák 
polgári családból származó, frissen lovagi rangot, majd bárói címet szerző Harruckern 30 éves szolgálatai 
elismeréseként, valamint a kincstárnak meghitelezett pénzösszegekért kapta ezt a földterületet III. Károlytól. 
A török uralom alól éppen felszabadult mocsaras vidéken kiváló érzékkel látott neki birodalma kiépítésének. 
A csaknem elnéptelenedett vármegyébe magyar, szlovák és német telepeseket hozott, akiknek korszerű 
házakat építtetett, mocsarat csapolt, iskolákat alapított, kastélyt épített. A család fiúágon a következő 
generációval kihalt, ezért egyik lányának férje, Wenckheim József Ágoston révén a Wenckheimek vitték 
tovább a hatalmas vagyont. 

A kígyósi Wenckheimek – dinasztia születik

A család harmadik nemzedékébe született a kissé különc gróf Wenckheim (III.) József Antal (1780–
1852), aki a szerteágazó család vagyonának felosztásakor Békés mezővárost, Kígyóspusztát, Székudvart 
és (Arad)Szentmártont kapta meg. Vagyonához és társadalmi helyzetéhez képest szerény kúriában lakott 
Kígyóspusztán, aminek a személyzeti és kiszolgáló helyiségei mellett mindössze nyolc szobája volt. Annál 
legendásabb lett viszont vendégszeretete, amely híres ebédjein keresztül mutatkozott meg. Asztalánál 
az arisztokrácia, a nemesség, a papság, a polgárság, de a katonatiszti kar tagjai is sűrűn megfordultak.  
A „demokratikus érzelmű mágnás” egyszerű fogásokból álló, de kiadós ebédeket tálalt, és az asztalnál mindig 
volt hat-nyolc üres teríték a váratlanul érkező vendégek számára. A vasárnapi ebédekre cigányzenekart 
fogadott, hétköznap pedig – a korszakban szokatlan módon – egy asztalhoz ült az egész háznép, az 
utolsó írnoktól a kőművesmesteren át egészen a kígyósi káplánig, a szinte családtagnak számító Göndöcs 
Benedekig.

A már kétszer megözvegyült és gyermektelen gróf Wenckheim (III.) József Antal élete regénybe illő 
fordulatot vett 67 éves korában, amikor beleszeretett kulcsárnőjének 22 éves lányába, Scherz Krisztinába. 
Az idős gróf udvarlása nem nyerte el az akkor már 25 éve a család szolgálatában álló anya tetszését, 
ezért felmondott, és lányával együtt otthagyta biztos állását. A gróf azonban komoly szándékát igazolva 
díszmagyarba öltözött, és szabályosan megkérte a lány kezét – sikerrel. Az esküvőre 1847. november 
25-én került sor, nem mindenki örömére. A frigynek legkevésbé a gróf unokaöccse, a gerlai kastélyban 
lakó Wenckheim (I.) Károly örült, hiszen utód nélkül ő lett volna a hatalmas vagyon örököse. Az esküvőre, 
neheztelését cseppet sem titkolva egy koporsót küldött, ezzel az üzenettel: „Neked nem asszony, hanem ez 
kell.” A történet nem véletlenül hat ismerősnek, hiszen Jókai Mór az „Egy magyar nábob” című regényében 
a főszereplőt nem titkoltan Wenckheim (III.) Józsefről formázta.
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A leggazdagabb árva

A szokatlan házasságból egy leánygyermek született, Wenckheim Krisztina Annamária Regina (1849–
1924), apja mindhárom feleségének keresztnevével felruházva. A várva várt örökösnőnek azonban nem 
sokáig örülhettek szülei: anyja a szüléstől legyengülve néhány hónap múlva elhunyt, a gróf pedig már 
nehezen dolgozta fel az újabb veszteséget, és három év múlva ő is meghalt. Krisztinát anyai nagyanyja 
nevelte fel, a család papja, Göndöcs Benedek tanította, míg a birtokot az uradalmi főtisztek irányították. 
Még csak nyolc éves volt, amikor élete egyik legfontosabb eseményét élhette át: I. Ferenc József császár 
és király, valamint fiatal felesége, Erzsébet királyné, azaz Sisi Békés megyei látogatásuk során megálltak 
Ókígyóson, ahol az ország leggazdagabb árvája fogadta őket egy kis költeménnyel és virággal. Krisztinát 
innentől számon tartották a bécsi udvarban, sőt Sisi palotahölgye is volt egy időben.

1872-ben, 23 évesen feleségül ment unokatestvéréhez, gróf Wenckheim Frigyeshez, akivel hosszú és 
boldog házasságban élt. Hét gyermekük született. A nevelésük mellett Krisztina művelt hölgyként – hat 
nyelven beszélt és olvasott, tehetségesen énekelt és zongorázott – a társasági életben is fontos szerepet 
játszott.

„Semmi egyforma, mégis harmonikus” – felépül a kastély 

A fiatal házasok, miután nem sikerült megvenniük a gyulai Almásy-kastélyt, úgy döntöttek, az ókígyósi 
uradalmi központban építik fel családi otthonukat. A tervezést a családdal közeli viszonyban lévő 
„sztárépítészre”, Ybl Miklósra bízták. Wenckheim Krisztina a hagyomány szerint azt kérte tőle, hogy  
a kastélyon ne legyen semmi egyforma, de mégis harmonikus legyen. Az alapkőletételre 1875-ben került 
sor, az épület 1879-ben már állt, de az ünnepélyes felavatásra végül csak 1882-ben került sor, hiszen  
a különösen igényes belső terek, a díszítések és a berendezések kialakítása még évekbe telt. A kastélyban 
már 1879-től vezettek egy vendégkönyvet, amelybe minden egyes nap minden egyes vendégét beírták 
egészen 1912-ig, Wenckheim Frigyes haláláig. A fantasztikus kordokumentum szerencsére fennmaradt, 
és a kiállítás központi vezérmotívumát adja.

A historizáló, neoreneszánsz stílusú épületet Ybl igényes, korszerű és divatos kastélynak tervezte, 
amely a későbbi nagycsaládot is kényelmesen kiszolgálta. A hagyományos megoldással szemben Ybl  
a földszinten, egymással párhuzamosan helyezte el a férfi és női térsorokat. A kert felőli, napos, déli oldal lett 
a női szárny, míg az északi rész a férfiaké. A két hálórész közt egy falba simuló rejtekajtót is felfedezhetünk. 

A földszinti reprezentációs terek a legmívesebb burkolatot kapták, szerencsés módon az ebédlő és  
a könyvtár faburkolatai máig épségben megmaradtak. Az emeleten vendégszobákat alakítottak ki,  
a hatalmas pincerészben éléskamrák, boros- és veteményes pincék, gyümölcstárolók és faszínek voltak, 
valamint itt helyezték el a gőzgépet is, amely a vízellátást biztosította. A gép korszerű megoldással  
a toronyban lévő tározókba pumpálta fel a vizet – ezeket ma is láthatjuk –, majd onnan a vascsöveken keresztül 
került a kastély szobáiba. A korban újdonságként hatott, hogy minden szobában volt folyóvíz, ráadásul ez  
a rendszer látta el vízzel a parkot és az istállókat is. A fűtést vaskályhákkal, légfűtéssel oldották meg.

Wenckheim Krisztina, Ilona, Mária és Frigyes 
[Fénykép] / Kurzweil Frigyes fényképész Budapest 
Dorottya utcza 11 és Balatonfüred; Budapest- 
képarchívum

Wenckheim Krisztina 
[Fénykép] / Koller K. tanár Budapest; 
Budapest-képarchívum

Fo
rr

ás
: H

U
 B

FL
 X

V.
17

.f.
33

1.
b-

02
0/

01
8,

 ő
rz

és
i h

el
ye

: B
ud

ap
es

t F
őv

ár
os

 L
ev

él
tá

ra

6 7



A kastély körüli gázlámpákhoz a világítógázt az 
ún. „gázházban” fejlesztették a konyha épülete 
mögött, amíg be nem vezették a villamosságot. A 
kastélyhoz északról csatlakozó melléképületben 
a konyha, a vasaló- és a cselédszobák kaptak 
helyet. Az 1880-as években már uradalmi 
telefonhálózatot is kialakítottak, amelynek hét 
központja és tizenkilenc állomása működött.

A kastély építésével párhuzamosan alakították 
ki a hatalmas angolparkot is, ahová Wenckheim 
Frigyes és Krisztina gyermekeik számára 
saját játszóteret és babaházat építtetett, majd 
„mini állatkert” épült lovakkal, díszfácánokkal, 
pávákkal, kutyákkal, kecskékkel és macskákkal, 
sőt egy majomház is, ahol három csimpánz 
élt. Utóbb, ahogy az unokák, házastársak és 
unokatestvérek is a kastély vendégei lettek, újabb 
divatos játékhelyek jelentek meg a parkban. Az 
úszómedence után a kastélypark előtt lovaspóló-, 
tenisz- és tornapálya, sőt a parkhoz közel egy 
repülőgép-leszállópálya is épült hangárral (az 
ország első magánrepülőgépét Wenckheim (V.) 
József vásárolta 1930-ban).

Újra vendégeket fogad a kastély

Krisztinát nemcsak híres árvasága, majd pompás kastélya 
tette híressé, de az utókor a szociálisan érzékeny, 
rendkívül sokat adakozó, jótékony grófnőre is szívesen 
emlékezik vissza. Ő alapította, építtette, és élete végéig 
bőkezűen támogatta a gyulai árvaházat, valamint elnöke 
és aktív tagja volt a helyi nőegyletnek. Személyesen 
támogatta a magyar írókat, árvízkárosultakat, fogyatékkal 
élőket, iparosokat és számos magánszemélyt is.  A család 
egészen 1944 nyaráig élt a kastélyban, majd Bécsbe 
menekült, onnan végül szétszóródott a világ minden 
tájára. Az ókígyósi (1950-től Szabadkígyós) kastélyban 
1945-től egészen 2011-ig egy mezőgazdasági iskola 
működött. Néhány évig üresen állt az épület, majd 
gondos előkészítés után 2018-ban megkezdődtek  
a külső-belső felújítási- és restaurálási munkák. Ennek 
eredményeképp izgalmas kiállításon keresztül, a kastély 
régi fényét idéző környezetben pillanthatunk be a 
Wenckheim család egykori otthonába.

FELÚJÍTÁSI MUNKÁLATOK
Maga az épület szerencsésen átvészelte a háborút, és nagyon korán, az államosítás kezdetén már 
mezőgazdasági iskola költözött a falai közé. A 2011-ig itt működő intézmény mindenkori igazgatói 
gondosan ügyeltek az épület megóvására, így drasztikus szerkezeti- és térrendszert érintő átalakítások 
nem történtek, szerencsére folyamatos volt a karbantartás is.

A felújítást egy kiemelkedően részletes építéstörténeti és restaurátori kutatás előzte meg, amelynek során 
beigazolódott a feltevés, miszerint a kastélyban az Ybl-kori állapothoz képest néhány apró beavatkozás 
történt csak. Ezért az a döntés született, hogy az egykori állapot minél teljesebb bemutatására kell törekedni 
a felújítás során, lehetőleg minden eredeti elem megtartásával. A legfontosabb és leggyorsabb lépés az 
épület igen rossz állapotban lévő szerkezeteinek stabilizálása, megmentése, további károsodásoktól való 
megóvása volt. Ezt először is a talajvíz elleni szigeteléssel kellett megoldani, ami az épület körbeásásával 
sikerült is. Következett a tető, amelynek teljes fedését cserélni kellett a nagy felületű beázások miatt. 
Ez lehetőséget adott arra, hogy a díszítőelemeket az archív képek és a meglévő elemek alapján 
rekonstruálják. Az ácsszerkezet súlyos károsodásainak javítása közben vált világossá, hogy két toronysisak 
annyira tönkrement, hogy azokat teljesen újra kellett építeni. Ez volt a felújítás egyik legizgalmasabb és 
leglátványosabb része. Az eredeti szerkezetek felmérése után a pontos másolatok hónapokig készültek  
a kastély udvarán, majd daruval emelték helyükre a nagy torony 25 tonnás, és a mellette lévő csigalépcső 
5 tonnás toronysisakját.
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Az épület külsejében már ránézésre is rögtön szembetűnik az a markáns változás, hogy a homlokzat-
felújítás során a kastély levetette „műemléksárga” színét, és visszakapta eredeti – vagy ahhoz nagyon 
hasonló – visszafogott, de elegáns kőhatású, tompa sárgásbarna árnyalatát.

A kastély külső felújításának további fontos elemei voltak:
 • a lapostetős teraszok vízelvezetésének megoldása,
 • a tetőn az összes üveg felülvilágító, díszműbádog, kéményfedkő, taréjelem és tetőablak rekonstrukciója,
 • a fennmaradt hatszögletű burkolólapok mintájára az összes külső burkolat újragyártása,
 • három főkapu restaurálása,
 • a történelmi kert részbeni rekonstrukciója,
 • az épület körüli díszkert és szökőkút megújítása.

Az épület belsejében a felújítás fókuszában a földszinti terek, illetve a torony és a pince egy része álltak. 
A cél az volt, hogy az egykori fogadóterek és privát helyiségek a patinájukat megőrizve visszakapják régi 
fényüket. Az eredmény magáért beszél: a restaurált előcsarnok, a lépcsőház, a nagyebédlő, a könyvtár,  
a nagyszalon, a férfi- és a női szalon, a budoár és a kápolna mind az eredeti pompájukat a lehető legjobban 
megközelítve születtek újjá.
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Könyvtár
Nem sok terem maradt belülről érintetlen a kastély államosítását követően, de a könyvtár nagyrészt eredeti formájában maradt fenn. 
Megmaradt a kazettás mennyezet, valamint az összefüggő, a kandallót és az ajtók körüli kapuzatokat is magába foglaló könyvespolc-
rendszer, és a csillár is. A könyvtár mintegy 4000 kötetéből közel 400 maradt meg, amelyeket Féja Géza író mentett meg az enyészettől. 
Itt talált otthonra az a mintegy 600 kötetből álló könyvállomány is, amelyet eddig a szolnoki Verseghy Könyvtár őrzött. Ezek más, 
a Wenckheimekhez köthető kastélyok könyvtárának darabjai lehettek, amelyeket 1946-ban szolnoki könyvtárosok mentettek meg  
a papírgyári bezúzástól.

Nagyszalon
A szalon kialakítása, berendezése egyfajta névjegy volt, amely a család világképét, értékeit, történetét közvetítette a vendégek felé. 
Érkezéskor itt fogadták a vendégeket, itt zajlott a társasági események egy része is. A 90 négyzetméteres terem zsúfolásig volt 
tömve kényelmes bútorokkal, ahol nagyobb rendezvények idején akár 50 főt is fogadtak. A kiállítás a család társadalmi presztízsét 
meghatározó eseményeket mutatja be a szalonban, mint például Ferenc József látogatását az ókígyósi, majd évtizedekkel később 
a borossebesi birtokon. Mindkét látogatást festmény örökítette meg, ezek másolatát felhasználva „mesélő festmény” idézi fel a nem 
mindennapi eseményeket.

Házikápolna
A kastélykápolnát később építették a főépülethez, 1884-ben szentelték fel. Az egész kastélyból itt maradt meg a legtöbb eredeti 
berendezés: a neoreneszánsz márványoltár, a fali szenteltvíztartók, a fapadok, a faragott gyóntatószék és az amerikai gyártmányú 
harmónium. Igazi jelentőségét Krisztina grófnő életének utolsó éveiben nyerte el, amikor egészségi állapota már nem engedte, hogy 
részt vegyen az ókígyósi vasárnapi szentmisén. Ekkor a Wenckheim család a püspöktől engedélyt kapott, hogy a plébános a család 
részére a kastélyban tarthasson szentmisét. A kiállításon fény- hangjáték segítségével részesei lehetünk egy igazi főúri esküvőnek.

Grófnői budoár
A barokk és klasszicista kastély-alaprajzokkal szakító Ybl Miklós egymással párhuzamosan helyezte el a hagyományosan az épület 
két szárnyában helyet kapó férfi és női térsorokat. Kígyóson a kert felőli, déli tájolású szárny a női oldal. A központi fogadószalonból 
nyílt a női szalon, itt fogadta Krisztina a hölgyvendégeit. A hálószoba már ebben a korszakban is a magánélet helyszíne volt, amit 
itt fürdő- és öltözőszoba kísért. A felújítás egyik nagy meglepetése volt, amikor előkerült a grófnő földbe süllyesztett fürdőkádja. Az 
épület iskolai használatakor fedhették be és burkolták le. A kiállításon a budoárban a korabeli tisztálkodási és öltözködési szokásokról 
kapunk képet. 

12 13



Ebédlő
Egy 1902-es fénykép alapján rekonstruálták a kastély egyik legkarakteresebb termét. 1949-től, amikor iskola működött a kastélyban, 
tornateremként használták a fakazettás mennyezetű, márványkandallós ebédlőt. A tálalószekrényeket konyhai pultként használták, ezek 
jelentős mennyiségű fehér olajfesték eltávolítása után kerültek vissza. Két rejtekajtót is láthatunk, amelyek a kiszolgáló helyiségek felé 
vezetnek: az egyiken behozták, a másikon kivitték az ételt. Ma itt működik a Krisztina nevét viselő kávézó, a tágas ebédlőben pedig  
a vendégtér lett kialakítva.

A szerencsésen fennmaradt eredeti tölgyfa burkolatokat (padló, fal és mennyezet) szükség szerint javították, a hiányzó részeket pedig 
anyagában és megjelenésében teljesen azonos új burkolatokkal pótolták. A szalonokban korhű tapéták idézik fel az egykori hangulatot, 
ahogy a mennyezet restaurált gipszstukkói, a kandallók és a szellőzőrácsok is minden részletükben illeszkednek a korhű megjelenéshez.

Az épület fűtését geotermikus energiával, azaz a talaj hőjét hasznosító talajszondával oldották meg. A teljes körű közműfejlesztésnél 
a gépészet elrejtésére külön odafigyeltek – erre a tetőtér és a hatalmas pince is jó megoldást kínált –, egyedül a vezetékek elrejtése 
okozott kihívást. Végül ezeket műemléki értelemben kevésbé jelentős helyeken helyezték el a padlóba.
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Torony

Egy főúri rezidencia épületéről nem hiányozhatott a torony, mint az egyik leglátványosabb elem. Legtöbbször 
azonban más funkciója is volt, ahogy a kígyósi kastélyban is. Egyrészt a vízellátást segítette: a pincében 
elhelyezett gőzgép a toronyba pumpálta fel a vizet – ahol a mai napig láthatók a víztartályok –, ami onnan 
került a vezetékeken keresztül a kastély szobáiba. Másrészt a torony kilátóteraszán elhelyezett harangnak 
fontos szerepe volt a birtokon,, ugyanis tűz esetén ezt kongatták meg. A felújítás során a toronysisakot 
menthetetlen állapota miatt újjá kellett építeni, majd az udvarról daruval emelték a helyére a 25 tonnás 
elemet. Fentről a kilátás mellett a felújított tető díszítőelemeit is közelről szemügyre vehetjük.

Műkincsek

A kastély második világháború utáni története hasonló a többi főúri kastély sorsához: amit az 1944-
ben elmenekült család nem vitt magával, azt a háborúban és az azt követő zavaros években elhordták, 
kirabolták. Itt sem volt könnyű a helyzet, mert a kastély leltárkönyve nem maradt fenn, és archív fotókban 
sem dúskálhattak a restaurátorok és a kiállítás rendezői. Összesen 2-2 felvétel készült a nagyszalon 
és a nagyebédlő enteriőrjeiről, ezek óriási segítséget jelentettek a korabeli berendezések, műtárgyak 
beazonosításához. A bútorokról szinte semmit sem lehet tudni, valószínűleg mind megsemmisült.  
A festmények közül jó néhány (köztük Barabás Miklós- és Benczúr Gyula-képek) és a könyvek kis része 
viszont megmenekült, ezek a békéscsabai múzeum, illetve a városi könyvtár jóvoltából láthatóak ismét 
eredeti helyükön. A kastély legfőbb kincsei közé tartoznak azok a használati tárgyak, amelyek évtizedekig 
a Wenckheim családot szolgálták. Ilyen a híres vendégkönyv, a gyerekek keresztelésénél használt kancsó, 
a most előkerült alapkő, a harmónium, amelyen még Krisztina is játszhatott, vagy éppen a Wenckheim-
címeres papi ünnepi ruhák. Mivel a kastélyban ezek közül semmi sem maradt, a műtárgyakat vásárlással 
vagy a közgyűjteményektől „kölcsönvéve” sikerült visszavarázsolni a kastélyba.

Az ezüstcsatos vendégkönyv
Mint a nagyobb kastélyokat általában, a kígyósit is nagyszámú vendég fogadására tervezték, az emeleti harminc vendégszoba is jól 
mutatja ezt. Az 1879-től vezetett vendégkönyvbe mindennap feljegyezték a látogatókat, legyen az közeli vagy távoli rokon, barát, 
egyházi személy, ügyvéd, tanító. A kastély első vendégei közt volt a tervező, Ybl Miklós, de később Wenckheim Krisztina és Frigyes 
felnőtt gyermekei is gyakran visszajártak ide, immár családostul. A vendégkönyvet Frigyes 1912-es haláláig napi sűrűséggel vezették, 
az utolsó bejegyzést 1918-ból olvashatjuk. Összesen 24 ezer bejegyzés látható az ezüstcsatos könyvben, amelyet a békéscsabai 
múzeum jóvoltából láthatunk kiállítva. Látogatásunkkor virtuálisan mi is beírhatjuk magunkat a Wenckheim család vendégeinek sorába.

A Wenckheim család régi páncélládája /18. század, 63x143x67 cm/
Ez a nagyméretű, belső fémfiókokkal, rejtett rekeszekkel ellátott vasláda a páncélszekrények őse volt. Elsősorban a kastélyban őrzött 
fémpénz tárolására szolgált, de ebben tartották a nagy értékű műkincseket, a család legfontosabb jogbiztosító iratait, nemesleveleit, 
birtokgazdálkodási iratait, a kastélyleltárt és az adásvételi szerződéseket is. Részben tűzálló anyaga, részben tekintélyes súlya miatt 
a vasláda alapvetően biztonságos őrzési mód volt, a 19. század második felére azonban már ennél korszerűbb páncélszekrények 
honosodtak meg. A pompás kovácsmunka ekkor a könyvtárba került, ahol legfeljebb a kevésbe fontos levéltári iratok, tervek tárolása 
volt immár a feladata.
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Harmónium /Chicago USA, Julius Heinrich 
Zimmermann GmbH, Geo. P. Bent, 1906. 
körül, 150x115x60 cm/
A hangszer Julius Heinrich Zimmermann berlini 
hangszer-készítő mester mintapéldányát és 
műleírásait követve, de már gyári körülmények 
között az Egyesült Államokban készült 
1901 és 1906 között, George Payne Bent 
amerikai gyáros termékeként. Bent 1880-
ban indította be zongoragyárát, amely az 
1900-as évektől már világszerte forgalmazta 
termékeit. Ez a „pumpás orgona” a chicagói 
gyárában készült. Hogy mikor szólalt meg az 
ókígyósi házikápolnában, azt nem tudni, de 
minden bizonnyal használatban volt a család 
vasárnapi istentiszteletein, valamint a családi 
ünnepek alkalmával így az újszülött gyermekek 
keresztelésekor vagy a családtagok névnapjai, 
főként Krisztina és Frigyes napokon.

Benczúr Gyula: Wenckheim 
József portréja /1912 körül, 
olaj, vászon, 77x66 cm, óarany 
képkeretben/
Benczúr Gyula (1844–1920)  
a millennium időszakának ünnepelt 
művésze volt. Ekkoriban vált ismét 
kedvelt műfajjá a reprezentatív 
portré, így Benczúr is az arisztokrácia 
és a politikai élet alakjainak készített 
arcképeket, köztük Wenckheim (V.) 
Józsefről, aki Krisztina és Frigyes 
legidősebb fiaként az ókígyósi 
birtok örököse lett. Józsi gróf – 
ahogy sokszor hívták – elsősorban 
az automobil és a repülés iránti 
szenvedélyéről volt ismert. Az első 
világháború utáni Magyarországon 
ő volt az első mágnás, aki 
magánrepülőt tartott fenn.  
Az eredetileg is a kastélyhoz tartozó 
festményt a Nemzeti Kastély- 
program műtárgybeszerzési keret-
éből a NÖF Nkft. vásárolta meg, 
előtte magántulajdonban volt. 

ÉRDEKESSÉGEK A KASTÉLYRÓL

  A dúsgazdag Wenckheim család 1889-ben Budapesten is építtetett egy palotát a Kálvin tér 
közelében. Hét gyerekükkel télen a pesti palotában, nyáron az ókígyósi kastélyban laktak. A budapesti 
Wenckheim-palotát az örökösök 1924-ben eladták a fővárosnak, így került ide és a mai napig is itt 
működik a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár.

  Érdekes tény a Wenckheimek vagyonáról: az ókígyósi építkezés költségeit a korabeli források másfélmillió 
forintra becsülték. Ezzel a kastély a legköltségesebb főúri lakok nagyságrendjét érte el; a ráfordított 
összeg ebben az időszakban egy jelentősebb középület kivitelezési költségének felelt meg!

  Wenckheim (III.) József alakja és élete szó szerint regénybe illő. A különc, gyermektelen gróf 67 
évesen vette el harmadik feleségét, a 22 éves Scherz Krisztinát. Dühében unokaöccse – ugyanis  
ő örökölte volna a hatalmas vagyont, ha a gróf örökös nélkül hal meg – egy fekete koporsót küldött 
az esküvőre, azzal az üzenettel, hogy „Neked nem asszony, hanem ez kell.” A botrány híre hamar 
elterjedt országszerte, és minden bizonnyal Jókai Mórt is megihlette az eset. Az „Egy magyar nábob” 
című regényében a Wenckheim gróffal számos közös vonást mutató báró Kárpáthy János figurája 
hasonló sorsra jut: a regényalak szintén kései házasságot köt a nála jóval fiatalabb és rangban nem 
hozzá illő Fannyval, gyermekük születése miatt pedig Abellino báró elveszíti a jogot, hogy örököljön  
a nábob után. Kárpáthyné belehal a szülésbe, Jancsi úr pedig pár nappal később követi őt a sírba.

  Érdekes kortörténeti dokumentum az 1968-ban forgatott, Sándor Pál által rendezett „Szeressétek 
Ódor Emiliát!” című film, amelyet teljes egészében a Wenckheim-kastélyban és parkjában forgattak. 
Feltűnik benne a család régi páncélládája is, ez a kiállítás egyik értékes darabja.

Alapkő Wenckheim Krisztina nevével
A grófi pár, Krisztina és Frigyes 1872-
es esküvője után Ókígyósra álmodta 
meg a vagyonához méltó új vidéki 
otthont. Az alapkőletételi ünnepséget 
1875 júniusában tartották. Az építkezés 
utolsó három évében már csak egyes 
belső munkálatok voltak hátra, hiszen 
a kastély vendégkönyvét már 1879 
nyarán megnyitották. Az ünnepélyes 
felavatásra végül 1882. július 19-én 
került sor, talán éppen a Frigyes és  
a Krisztina névnapokhoz igazítva. A 2016-
ban előkerült alapkő minden bizonnyal  
a kastély első kövei közül való. Az „Építtette 
WK az 1875. évben….” akár az építkezés 
megkezdésére is utalhat. 
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ÚJJÁÉLEDŐ KASTÉLYKERT
Az 1870-es években, a kastély építésével párhuzamosan alakították ki az azt körülvevő parkot a kor divatjának 
megfelelő historizáló stílusban. A park tervezője ismeretlen, ám tudni lehet, hogy az építtető Wenckheim 
Frigyes és Krisztina jó barátságban volt a szarvasi gróf Bolza családdal, amelynek már akkor országos 
hírű parkja mintául szolgálhatott Ókígyóson is. A meglévő tölgyerdőbe különleges fafajokat telepítettek 
(gesztenyét, platánt, páfrányfenyőt, mocsárciprust, vérbükköt, szeldeltlevelű hársat, fenyőféléket), a park 
déli részét pedig ligetes fácános alkotta.

Az épületet geometrikus alaprajzú dekoratív kertrész – angol szóhasználattal pleasure ground – vette 
körül, amelynek fő alkotóeleme egy díszesen kiültetett virágágy volt a kastély déli oldalán, közepén 
szökőkúttal. A park másik fontos helyszínét a szabálytalan alaprajzú mesterséges tó alkotta, közepén 
kis szigettel és rajta átívelő vashíddal. Wenckheim Frigyes és Krisztina gyermekeik számára építtettek 
a kertbe a környék parasztházait idéző babaházat, valamint egy állatházat, amelynek leghíresebb lakói 
a csimpánzok voltak. Később úszómedencével, lovaspóló- és teniszpályával bővült a park szórakoztató 
részlege, de nem hiányzott a repülőgép-leszállópálya és a hozzá tartozó hangár sem. A park négy oldalán 
egy-egy kapu nyílt, a déli és keleti bejáratnál kapusház is állt. Kisebb változtatásokkal a park egészen  
a II. világháborúig ebben a formában maradt meg, és az 1950 és 2011 között itt működő iskola is nagy 
gonddal őrizte a parkot. A Nemzeti Kastélyprogram keretében zajlott fejlesztés során a közel 25 hektáros 
parknak a kastélyhoz közvetlenül kapcsolódó területei újultak meg, köztük a tó és környezete, valamint  
a pleasure ground a szökőkúttal együtt. Az ide levezető lépcsőt és a burkolatokat, a támfalat és a kerítést 
felújították, pihenőpadokat helyeztek ki, a formára nyírt bukszusokat megfelelő méretűre nyírták, illetve – ahol 
kellett – újratelepítették a növényeket. A kastély ebédlőjéhez csatlakozott egykor a télikert, amelyet a család 
az 1930-as években az állandó beázások miatt lebontott – ennek egykori helyét a kávézó terasza foglalja el.

A tóhoz vezető patak medrét is rendbe kellett tenni, a romantikus hidacska pedig megújulva várja a kertben 
andalgókat. A kastélytól északra a Wenckheim családhoz köthető tematikájú játszóteret építettek, és itt 
láthatjuk a babaház kicsinyített mását is. A park teljes területén elvégezték a faápolási munkákat, így 
nyugodtan és biztonságosan sétálhatunk körbe a hatalmas angolparkban.

A PALOTA KÍNÁLATA
Vendégségben Wenckheiméknél

A kastélyban berendezett kiállítás vezérfonala a Wenckheim család vendégszeretetére épül. A kastély 
megnyitásától, 1879-től kezdődően vezetett vendégkönyv hűen tükrözi a sokgyermekes és élénk társasági 
életet élő házaspár mindennapjait. A könyvet lapozgatva azonnal feltűnik, hogy az ott-tartózkodásuk 
minden napjára jutott legalább néhány látogató, legyen az rokon, tanító, egyházi személy vagy a házaspár 
által támogatott egyletek vezetője. A nagyszalont, az ebédlőt és a könyvtárat a kastély fénykorát idéző 
enteriőr kiállításként rendezték be, az eredeti bútorok hiányát korabeli vagy utángyártott, de stílusában 
illeszkedő darabokkal pótolták. A falakon eredetileg is itt lévő és megmenekült festmények láthatók,  
a faburkolatok és néhány eredeti csillár pedig restaurálva várják az új vendégeket.

Életre kelő kastély

A személyes terekben (női- és férfi szalon, budoár, gyerekszoba) a történetek és az interaktivitás kerül 
előtérbe. Amikor belépünk a kastélyba, mi is hozzáírjuk magunkat a népes vendégsereghez, még ha csak 
virtuálisan is. 

A terminálon kiválasztott „szereplő” végigkísér minket a kastélyon, hiszen a személyre szabott vonalkódos 
vizitkártyánkat használva a termekbe kihelyezett infópontokon mindig a megadott szereplő nézőpontjába 
helyezkedhetünk. A tárlat ötletgazdái rengeteg, interaktivitásra építő ötlettel teszik élvezetessé és 
élvezhetővé a főúri lak bejárását. Külön installációt állítottak össze az akkori kor legmodernebb 
megoldásokat alkalmazó épületgépészetéről; napfényműtermet rendeztek be a fotográfia őskorában 
is már hobbiból fotózó grófi családra reflektálva; VR szemüveg segítségével átélhetjük a saját géppel 
repülő Józsi gróf kalandjait is, és szemléletes formában gyakorolhatjuk az adományozást. A gyerekeknek 
is kitűnő szórakozás a személyre szabott üdvözlőkártya és a festmények digitális restaurálása. De van 
„bátorságpróba” is, amikor közönség előtt kell elszavalnunk egy verset, éppúgy, ahogy a nyolcéves 
Wenckheim Krisztina tette ezt egykoron Ferenc József előtt. A személyzeti hívó aktivizálásával a kastély 
személyzete jelenik meg, a budoárban pedig virtuálisan „felöltöztethető” próbabábun kapunk betekintést 
több korszak ruhaviseletébe. A család legfontosabb ünnepei is fontos szerepet játszanak a történetek 
felidézésében: a kápolnában egy igazi Wenckheim-esküvőbe csöppenünk, a szalonban pedig mindent 
megtudhatunk a Ferenc Józseffel történt két találkozóról.

Krisztina kávézó

A kastélyt építtető grófnőről elnevezett kávézó vendégtere a család egykori nagyebédlőjében kapott helyet. 
A faburkolatú terem hűen adja vissza a 19. század végi historizmus hangulatát, a kiállítás tematikájához is 
igazodva. Innen nyílt egészen az 1930-as évekig egy hatalmas télikert, amelyet még a család bonttatott le 
a beázások miatt. Ennek egykori helyén egy kellemes terasszal bővült a kastély kávézója.
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Rehabilitációs környezettervező szakmérnök:  
Kissné dr. Springer Mercedes (Domi-Dór Kft.)
Felvonók: Benka Csaba (Lifttechnika Kft.)

Projektmenedzsment 

(NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft.):
Vezető projektmenedzser: Nagy Levente
Projektmenedzser: Kincses Zoltán, Pozsgai András
Projektvégrehajtásért felelős igazgató: Borsody Kinga 
Projektvégrehajtásért felelős főosztályvezető: Vágó Margit
Projektvégrehajtásért felelős osztályvezető: Hubert Tamás
Műszaki menedzser: Félegyházi-Török Ildikó,  
Dénes Sándor, Emődi Tímea
Pénzügy: Kétegyházi Éva, Izsó Petra
Létesítményvezető: Pap Mária
Projektasszisztencia:  
Molnár Andrea, Halász Krisztina, Zsille Éva, Szalay Károly
Műszaki és tudományos előkészítésért felelős 
főosztályvezető: Szabadics Anita
Műszaki előkészítésért felelős osztályvezető:  
Wittinger Zoltán
Építész szakértő: Csikai Barna, Bubelényi-Kóródy Anna, 
Lénárd Márton, Garaguly Kinga
Tájépítész szakértő: Bechtold Ágnes, Németh Zita
Műemlék kutatási szakértő: Velladics Márta
Műtárgybeszerzés: Fehér Nóra
Műtárgykölcsönzés: Palástiné Simonffy Krisztina, D. Barabás 
Mária, Bán-Szabados Katalin, Illy-Frankó Mónika, Prohászka Ildikó, 
Böhm Martin, Fitos Gábor, Sárossy Péter
Műtárgy restaurálás felügyelete: Tuzson Eszter,  
Sztojanovits Márton

TURISZTIKA 

(NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft.):
Turisztikai menedzser: Mészáros Georgina, Halassy Emőke, 
Czunyi Tímea
Turisztikai osztályvezető: Balázs-Bécsi Krisztina,  
Ginovszky-Bodnár Dorottya 

MARKETING 

(NÖF Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft.):
Marketing és Turisztikai Igazgató: Sztojanovits Kristóf
Projekt marketing: Kobulej Angéla, Köckné Nagy Viktória,  
Bali Zsuzsanna, Huszár Tímea, Musztrai Tímea, Kozma Fáni, 
Szekeres Veronika, Sófalvi Petra, Woth Zsófia

Restaurátorok

Fa: Somos Tamás 
Fém: Páhi Attila
Falkép: Csanda Jenő
Kő: Rákos Péter 
Szilikát: Molnár Gabriella
Restaurálás szakértői felügyelete: Bottyán Anikó,  
Tarbay Anna Mária, Bíró László (Várkapitányság Nonprofit Zrt.)

Építési kivitelezés

Generálkivitelező: Modinvest Kft. 
Ügyvezető: Németh Miklós
Projektvezető: Pócsik Dávid
Felelős műszaki vezető: Dóka István József
Építésvezető: Lengyel Szilárd, Szűcs Bence
Műemlék-felügyelő: Király János  
(Békés Megyei Kormányhivatal)
Kiegészítő geodézia: Szökrön Péter (MÉM-MDK)
Műszaki ellenőr: Kató András, Medovarszki János, Biró Zsolt, 
Pesti Levente, Vígh János (Metróber Kft.)
Közbeszerzési szakértő: Hajdu Zoltán (Hajdu Ügyvédi iroda)

Kiállításrendezés

Kurátor: Tóth G. Péter
Múzeumpedagógiai szakértő: Pálfi Csilla
Műtárgy szakértő: Offenbächer Ferenc, Kalmár Ervin
Installáció tervezés: Konkrét Stúdió Kft., Föld-Nyelv Bt.
Kiállítási arculat, egyedi művészi grafika: Alterego II Kft.
Kiállítás kivitelezésének fővállalkozója: Modinvest Kft.
Installációs bútorok: Effective Group Zrt., Megaplex Kft.
Szoftverfejlesztés: Borg Informatika Kft. 

Hardver: Effective Group Zrt.
Filmkészítés: Cinematic Studio Kft.
Dramaturg: Gyulay Eszter
Színészek: Kőszegi Mari, Tóth János Gergely, Kecskés Karina, 
Molnár Csaba, Hay Anna, Fodor Annamária,  
Gados Béla, Szűcs Bea
Jelmez, kellék, díszletezés: Bánki Hajnal,  
Pirityi Emese, Tóth Kelemen, Nagy Árpád
Fordítás: Alterego II Kft.
Kávézó: CPM Mobilier Kft.

Műtárgy restaurátorok

Bútorok: Győri Mihály, Fabók Balázs
Festmények: Jébert Katalin, Bendel Judit 
Tárgyak: Petrovszki Zoltán
Csillárok: Szalóczi Gábor, Nagy Lea

Rekonstrukciók

Bútorok: Primus Lectus Kft., Bodó-Lukács Attila
Falikarok: Szalóczi Gábor
Optikai eszközök: Laczkó Péter

Együttműködő partnerek

Békés Megyei Kormányhivatal – Takács Árpád kormánymegbízott, 
Várkapitányság Nonprofit Zrt., Magyar Építészeti Múzeum – 
Műemlékvédelmi Dokumentációs Központ, Magyar Nemzeti 
Levéltár, Budapest Főváros Levéltára, Békés Megyei Levéltár, 
Békés Megyei Könyvtár, Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár,  
Munkácsy Mihály Múzeum, Erkel Ferenc Kulturális Központ 
és Múzeum Nonprofit Kft., Verseghy Ferenc Könyvtár és 
Közművelődési Intézmény, Nádasdy Ferenc Múzeum,  
Művelődési Központ és Könyvtár, Nádi Boldogasszony Plébánia, 
Szeged-Csanádi Egyházmegyei Múzeum és Kincstár

Műtárgyfelajánlások

Dobó Tibor, Cs. Tóth Zoltán, Kopcsányi Veronika, Hanek Gábor

Szöveg: Lévai Zsuzsa

Külön köszönet a kiállítás létrejöttében nyújtott segítségért a Wenckheim családnak, 
Wenckheim Karinnak és Wenckheim Frédéricnek.
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